
THE SOVIET UNION-
PAST AND PRESENT 

STALIN 
Breaker of Nations 
Robert Conquest 
This comprehensive 
biography of the 
architect of the 
Soviet monolith 
draws on the vast 
amount of material 
that has become 

available with the onset of glasnost, 
presenting Stalin's maturation from 
child and student to revolutionary and 
ruler and reassessing the numerous 
historical landmarks touched by his 
formidable legacy. 448 pp. 
Viking hardcover 0-670-84089-0 $25.00 

GORBACHEV 
Heretic in the Kremlin 
Dusko Doderand Louise Branson 
"The most current, detailed and wide-
ranging study of Gorbachev's I ife and 
times available."—San Francisco 
Chronicle. "The clearestand most well-
informed account of the Gorbachev 
era to date."—Newsday. 352 pp. 
Penguin paperback 0-14-011535-8 $9.95 

Also of Interest 

A HISTORY OF RUSSIA 
Seventh Revised Edition 
John Lawrence 
"An admirable survey of Russian his­
tory"— The New Statesman. The 
seventh edition of this classic work has 
been completely revised and updated 
to include dramatic events in the last 
20 years of Russian history—from 
Brezhnev and Afghanistan to pere-
stroika and Gorbachev. 382 pp. 
Meridian paperback 0-452-01084-5 $12.95 

EPICS OF EVERYDAY LIFE 
Encounters in a Changing Russia 
Susan Richards 
Social historian Richards interviews a 
wide cross-section of Russian citizenry 
entangled in the process of adapting 
to the emerging new freedoms and 
the economic upheavals of perestroika. 
"I know of no book on Soviet life today 
that can compare, nor can I think of 
any that promises so largely to pre­
serve its relevance in the years ahead." 
—Donald Fanger, Harvard University. 
384 pp. 
Viking hardcover 0-670-82743-6 $22.95 

THE OTHER 
RUSSIA 
The Experience 
of Exile 
Michael Glenny 
and Norman Stone 
"A moving docu­
ment.... With vivid 
flashes, the subjects in this extraordi­
nary book pursue their recollections of 
escape and exile."—Sunday Telegraph 
[London]. "A fascinating footnote to 
Russian history.... Eminently readable 
and pertinent to our time."—The Irish 
Times. 512 pp. 
Viking hardcover 0-670-83593-5 $24.95 
Penguin paperback 0-14-014434-X $12.95 
Penguin Available January 1992 

Russian Studies from 

PENGUIN USA 
Academic Marketing Department 

375 Hudson Street 
New York, NY 10014-3657 
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Harvard Library of Early Ukrainian Literature 

The Paterik of the Kievan Caves Monastery, translated with an 
introduction by Muriel Heppell. The 13th-century Kievan Caves 
Monastery' s Paterik contains stories reaching back to the monastery' s 
foundation in the mid-11th century. Heppell's translation is its first 
complete English translation. The volume includes an introduction, a 
glossary of terms, and several appendices. [Translations, vol. I.] Hi, 
262 pp., 1 map, ISBN 0-916458-27-X, $25.00, cloth. 

The Life of Paisij Velyckovs'kyj, translated by Jeffrey Featherstone 
with an introduction by A.-E. N. Tachiaos. This volume contains a 
translation of the unfinished autobiography of Paisij Velyclcovs'kyj, 
the 18th-century Ukrainian monk credited with reviving Hesychast 
traditions in his Moldavian monasteries. Also included is a biography 
of the holy man by his disciple Mytrofan. [Translations, Vol. IV.] 
xxxvi, 172 pp., 1 map, ISBN 0-916458-36-9 $25.00, cloth. 

Sermons and Rhetoric of Kievan Rus', translated and with an 
introduction by Simon Franklin. The names of Ilarion, Klim SmoljatiC, 
and Kirill of Turov are associated with the most accomplished 
specimens of rhetorical art in Medieval Rus'. This collection of 
translations includes an extensive introduction, illustrations, several 
appendices, and a bibliography. [Translations, vol. V.] cxv, 213 pp., 
illus., ISBN 0-916458-42-3 $25.00, cloth. 

Harvard Series in Ukrainian Studies 

A Description of Ukraine, Guillaume Le Vasseur, Sieur de Beauplan, 
translated, annotated and with an introduction by Andrew B. Pernal 
and Dennis F. Essar. Beauplan's 17th-century account is one of the 
earliest and most colorful of the western descriptions of Ukraine and 
the Cossacks. Included is an English translation of the original text 
and illustrations, and a separate boxed set of 28 Beauplan maps of 
Ukraine. This is the third part of a joint US-Ukrainian collaboration— 
a Ukrainian translation and facsimile edition are also available. ISBN 
0-916458-44-X (English translation with maps) $45.00. ISBN 0-
916458-39-3 (Facsimile edition in French) $12.50. ISBN 0-916458-
40-7 (Ukrainian translation) $12.50. Deluxe Boxed set of all three 
volumes and maps $75.00. 
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Byzantium and the Slavs, In Letters and Culture, by Dior SevSenko. This compilation 
contains reprints of the author's articles and reviews, and newly written addenda to the 
articles. Included are the now famous "Fragments of theToparcha Gothicus;" the impact 
of Muscovite political ideology of the writings of Deacon Agapetus; and the discovery 
of Tischendorf s letters regarding the transfer of the Codex Sinaiticus to St. Petersburg. 
[Renovatio, 1.] xii, 740 pp., illus., 1 map, ISBN 0-916458-12-1 $50.00, cloth. 

Ukrainian Economic History: Interpretive Essays, edited by I. S. Koropeckyj. This 
volume contains papers presented at the Third Quinquinnial Conference on Ukrainian 
Economics, dealing with one thousand years of Ukrainian economic history prior to the 
First World War. xiv, 392 pp., maps, ISBN 0-916458-35-0 $24.95, cloth. 

The Lords'Jews: Magnate-Jewish Relations in the Polish-Lithuanian Commonwealth 
during the 18th Century, by M. J. Rosman. In the first in-depth exploration of the 
relationship between Jews and magnates in the Polish-Lithuanian Commonwealth, 
Rosman shows the influence of the Jews on economic, social, and political life in the 
Polish, Ukrainian, and Belorussian territories, and offers new perspectives on Jewish-
magnate relations. [With the Harvard Center for Jewish Studies.] 260 pp., illus., maps., 
ISBN 0-916458-18-0 $24.95, cloth. ISBN 0-916458-47-4 $17.00, paper. 

Russian Centralism and Ukrainian Autonomy: Imperial Absorption of the 
Hetmanate, 1760s-1830s, by Zenon E. Kohut. Kohut examines the struggle between 
Russian centralism and Ukrainian autonomy from the reign of Catherine II, when 
Ukrainian institutions were abolished, to the 1830s, by which time Ukrainian society had 
been integrated into the imperial system, xv, 363 pp., maps ISBN 0-916458-17-2 
$19.95, cloth. 

Harvard Ukrainian Studies (June and December 1991) 

Harvey Goldblatt, "On the Language Beliefs of Ivan VySens'kyj and the Counter-
Reformation"; David A. Frick, "Fides Meletiana: Marcantonio de Dominis and Meletij 
Smotryc'kyj"; John-Paul Himka, "The Conflict between the Secular and Religious 
Clergy in Eighteenth-Century Western Ukraine"; Paul Robert Magocsi, "The 
Kachkovs'kyj Society and the National Revival in Nineteenth-Century East Galicia"; 
Andrzej Zieba, "Sister Maria Krysta Szember and Her Memoirs." 

Discussions on Ukrainian Modernism: George G. Grabo wicz, "The Concept of Ukrainian 
Modernism"; Danylo Husar Struk, "The Journal Svit: A Barometer of Modernism"; 
Maxim Tarnawsky, "Modernism in Ukrainian Prose"; Oleh S. Ilnytzkyj, "The Modernist 
Ideology and Mykola KhvyFovyj." Andrew Pliguzov, "On the Title 'Metropolitan of 
Kiev and all Rus'"; Harvey Goldblatt, "On the Reception of Ivan VySens'kyj among the 
Old Believers." 

For full catalogues, orders, or inquiries: 
HUM Publications 
1583 Massachusetts Avenue 
Cambridge, MA 02138 
Tel. (617) 495-3692, Fax. (617) 495-8097 
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INCLUDES NEW, UP-TO-DATE MATERIAL 

RUSSIANS 
"A LIVELY, RICH AND PROVOCATIVE BOOK" TteNo»r.rk Tim., Hook !W«w 

THE NEW RUSSIANS by Hedrick Smith 
#0-380-71651-8 • $12.50, $15.00 Canada 

TTVilitzer 
B-^Prize-win-

JL. ner Hedrick 
Smith's national 
bestseller—a 
unique inside 
portrait of Russia 
and her people 
today, hailed by 
The New York 
Times as "The 
best work yet on 
the first decade of 
perestroika.. .a 
lively, rich and 
provocative 
book." Now 
revised and up­
dated to include 
the failed coup. 

"The most up-to-date book of its kind. One of the best—and 
certainly one of the most readable—introductions to the 
Soviet Union under Gorbachev. Never ceases to inform and 
entertain." 

—The Washington Post Book World 
"Rich in experience and huge in scope." 

—Los Angeles Times Book Review 
"Allows the reader to feel die pulse of perestroika." 

—Chicago Tribune 
AU AVON TRADE PAPERBACKS can be ordered from your local 
bookstore or supplier. For additional information, please contact: 
AVON TRADE PAPERBACKS 
Educational Sales Department 
1350 Avenue of the Americas 
New York, NY 10019 • % AVON TRADE 
(212) 261-6874 * * LA£LRcBo££Ls 
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Kendall/Hunt proudly 
presents three 
preeminent Russian text-

h books now available! 
Russian Stage One: Revised Edition 
by Bitekhtina, Davidson, Dorofeyeva and 
Fedyanina, is the first in a series of Soviet-
American collaborative texts produced by 
the American Council of Teachers of 
Russian (ACTR), Russky Yazyk Publishers 

and Kendall/Hunt Publishing Company. Key 
features include separate exercise/reference book with each 

textbook, three completely revised student audio tapes, and readings adapted 
from Soviet journalistic sources. ISBN 0-8403-6808-9 

Russian Stage Three: Focus on 
Speaking by Lekic, Efremova and 

Rassudova will help your students progress 
even further into their mastery of the 

Russian language. This book is intended to 
provide advanced training in oral communi­

cation and self-expression through the 
use of dialogues, discussion of advanced 

topics, and samples of contemporary 
fiction in Russian. ISBN 0-8403-6979 

Political Russian by Natasha Simes and 
Richard M. Robin, now in its second printing, is 
the definitive coursebook for generalists and 
practitioners engaged in international 
relations, foreign trade, or people-to-people 
exchanges with the Soviet Union. Political 
Russian includes two 90-minute audio 
tapes providing sample conversations and 
exercises in Russian. ISBN 0-8403-5967-5. 

To order, call 1-800-338-5578. 

K E N D A L L / H U N T 
PUBLISHING COMPANY 
2460 Kerper Blvd. Dubuque, IA 52001 

04126034 
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PITT SERIES IN RUSSIAN 
AND EAST EUROPEAN STUDIES 

JONATHAN HARRIS, Editor 

Troubled Waters 
The Origins of the Anti-Jewish Pogroms in Russia 
/ . Michael Aronson 
"A revisionist work in the best sense of the word. [It] should become 
the standard treatment of the pogroms of 1881-1882 in any language." 
—John Klier 
1991 / 336 pp. / $39.95 / ISBN 0-8229-36S6-9 

The Bolshevik Party in Conflict 
The Left Communist Opposition of 1918 
Ronald I. Kowalski 
The first comprehensive account in English of the ideology and program 
of the largest opposition party to confront the Bolsheviks in the early years 
of the Revolution. 
1991 / 290 pp. / $34.95 / ISBN 0-8229-1161-2 

Now in paperback 

Karl Kautsky, 1854-1938 
Marxism in the Classical Years 
Gary P. Steenson 
First published in 1978, this is the only major biography in English of the 
most influential Marxian theoretician in the world from 1895 to 1914. 
1991 / 328 pp. / $15.95 / ISBN 0-8229-5443-5 

Also of interest 

After Marx, Before Lenin 
Marxism and Socialist Working-Class Parties in Europe, 
1884-1914 
Gary P. Steenson 
How the nascent workers' movement in Germany, France, Austria, and 
Italy transformed Marx's theoretical and historical insights into political 
reality between 1883 and 1914 
1991 / 368 pp. / $39.95 / ISBN 0-8229-3673-9 

University of Pittsburgh Press 
Pittsburgh, PA 15260 
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Marc Chagall, The Procession, 1914 

The Bloody Hoax 
Sholom Aleichem 
Translated by A l i z a Shevr in 
Introduction by Maurice Friedberg 
Herefor the first time in English is Sholom Aleichem's 
dramatic, political, and strikingly relevant novel about 
two college students—a Jew and a Russian—who 
trade places so that the Russian can find out for 
himself what it is like to be a Jew in anti-Semitic 
Russia. The story is modeled on the infamous Beiliss 
blood libel case of 1911 in Kiev, as was Malamud's 
The Fixer. Jewish Literature and Culture cloth $29.95 

Russia in the Era of NEP 
Explorations in Soviet Society and 
Culture 
Edited by Sheila Fitzpatrick, 
Alexander Rabinowitch, and 
Richard Stites 
Lenin's New Economic Policy of the 1920s, although 
a relatively free and open potential alternative to 
Soviet communism, was also a time of extreme 
tension, as Russian society and culture were rocked 
by the forces of resistance and change. Indiana-
Michigan Series in Russian and East European Studies 
cloth $35.00 paper $12.95 

The Kremlin and the 
Schoolhouse 
Reforming Education in Soviet 
Russia, 1917-1931 
Larry E. Holmes 
" . . . an exciting, first-rate contribution to our 
understanding of Soviet history on several levels 
. . . and the relationship between tsarist and Soviet 
educational policies and practices." —Ben Eklof 
Indiana-Michigan Series in Russian and East European 
Studies cloth $25.00 

The Socialist 
Economies in 
IVansition 
A Primer on Semi-reformed 
Systems 
Robert W. Campbell 
The collapse of the centrally planned economies 
and the effort to convert them to the market system 
are the focus of this overview by one of the most 
respected U.S. specialists on the Soviet economy. 
Campbell views marketization, privatization, trade 
liberalization, and other features of the market 
model as an inescapable, painful, and drawn-out 
process, as societies in Eastern Europe are 
discovering, cloth $35.00 paper $12.95 

Ko-ops 
The Rebirth of Entrepreneurship in 
the Soviet Union 
Anthony Jones and 
William Moskoff 
"This excellent book demonstrates that the 
cooperative movement... has served as the cradle 
of the entrepreneurship without which perestroika 
will never succeed." —Joseph S. Berliner 
cloth $29.95 paper $12.95 

Musorgsky 
Remembered 
Compiled and edited by 
Alexandra Orlova 
Translated by Veronique Zaytzeff and 
Frederick Morrison 
Thirty-six memoirs by Musorgsky's (1839-1881) 
contemporaries, including the composers Borodin, 
Rimsky-Korsakov, and Balakirev; the critics Vladimir 
Stasov and Mikhail Ivanov; and several performing 
musicians. Russian Music Studies cloth $27.50 

Indiana 
University 
Press 
Bloomington, IN 47404 
Credit card orders may call 
1-800-842-6796 
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nVw -̂farv 
Here, at last, is the definitive life of 

one of the twentieth century's greatest 
writers. The first volume of Brian Boyd's 
critical biography of Vladimir Nabokov, 
777e Russian Years, received praise 
from critics and won a large and 
enthusiastic popular audience. In this 
second and concluding volume, Boyd 
continues the story of Nabokov's life 
from the novelist's arrival in the United 
States in 1940, nearly destitute and with­
out a job. 
Cloth: $29.95 ISBN 0-691-06797-X 
($35.00 after 1/1/92) 

Also available 

The Russian Years 
" . . . a definitive life of the man and 

a superbly documented chronicle of 
his time."—New York Times Book Review 
Cloth: $29.95 ISBN 0-691-06794-5 

Walter Connor shows how the seven 
decades since Stalin launched the First 
Five Year plan have changed Soviet 
workers from a disorganized mass of 
unskilled ex-peasants into something 
very much like a class—not the working 
class intended by Lenin and Stalin but 
a new and powerful "accidental proletar­
iat," produced by forces partly beyond 
the state's control. Does this new 
"proletariat" threaten glasnost and 
perestroika? To address that question, 
Connor examines the growth of the new 
"class" and its role in the crisis-ridden 
politics of Gorbachev's USSR. 
Cloth: $39.50 ISBN 0-691-07787-8 
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In this lively account of the rise of a 
commercial newspaper industry in 

imperial Russia, Louise McReynolds 
explores how the mass-circulation press 

created a forum for popular opinion 
advocating political change. From the 
Great Reforms of Tsar Alexander II in 
1855 to the Bolsheviks' shut-down of 

the newspapers in 1917, she chronicles 
the exploits of publishers and editors, 
writers and readers. Arguing that this 
prosperous industry both expressed 

and shaped the development of ideas 
among new social groups, McReynolds 

provides insight into the growth in 
Russia of a fragile pluralism 

characteristic of modern societies. 
Cloth: $45.00 ISBN 0-691-03180-0 

THE NEWS 
UNDER 
RUSSIA'S 
OLD REGIME 
LOUISE MCREYNOLDS 

What will be the effect on Japan of 
changes in the Soviet system and in the 

world order? Gilbert Rozman argues 
that Japanese perceptions of the Soviet 

Union illuminate our understanding of 
the Japanese worldview. 

Focusing on diverse opinion leaders 
and the relationship between the 

Japanese media, policy-making, and 
public opinion, Rozman shows how 

long-standing negative images of Soviet 
socialism and militarism have been 

reconsidered since the mid-1980s. His 
analysis treats issues such as the 

Northern Territories dispute, the Soviet 
commitment to reform, and the 

Soviet-American relationship. 
Cloth: $35.00 ISBN 0-691-03189-4 

Due January 1992 

RESPONSE M M 
MWERA. 

A Itisi.iii 
Sll|M'l'|IOH('l' 
Views :i 
Declining One 

41 WILLIAM ST. • PRINCETON, NJ 08540 • (609) 258-4900 
ORDERS: 800-PRS-ISBN (777-4726) • OR FROM YOUR LOCAL BOOKSTORE 
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€T LAVK 

An American 
Engineer in 
Stalin's Russia 
The Memoirs of Zara Witkin, 
1932-1934 
Edited and with an Introduction 
by MICHAEL GELB 
In 1932 Zara Witkin, a prominent 
American engineer, set off for the Soviet 
Union with two goals: to help build a 
society more just and rational than the 
bankrupt capitalist system at home, and 
to meet the beautiful film star Emma 
Tsesarskaia. His memoirs are an eye­
witness view of Stalin's bureaucracy 
Gelb provides the historical context, 
details of Witkin's personal life, and 
insights offered by Emma Tsesarskaia in 
an interview in 1989. 
$29.95 cloth, 352 pages, illustrated 

Zara Wtikin 

STUDIES 

Russia's Women 
Accommodation, Resistance, 
Transformation 
Edited by 
BARBARA EVANS CLEMENTS, 
BARBARA ALPERN ENGEL, & 
CHRISTINE D. WOROBEC 
Using recent advances in the study of 
gender, the family, class, and the status of 
women, these original essays challenge a 
host of traditional assumptions by inte­
grating women into Russian history. 
$14.95 paper, $45.00 cloth, 311 pages, illustrated 

Physics and Politics in 
Revolutionary Russia 
PAULJOSEPHSON 
"Will certainly become one of the stan­
dard works on the history of modern 
scientific institutions." 
—Spencer Weart, American Institute of Physics 
California Studies in the History of Science 
$39.95 cloth, 330 pages, illustrated 

The Origins of 
Backwardness in 
Eastern Europe 
Economics & Politics from 
the Middle Ages until the 
Early Twentieth Century 
Edited by DANIEL CHIROT 
NOW IN PAPERBACK— 
"An important topic not only in its own 
right, but it also expands vistas in our 
understanding of histoiical processes in 
general. Chirot's succinct introduction is 
a good guide through the book." 

—Journal of Interdisciplinary History 
$13.95 paper, 269 pages 
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SLAVIC STUDIE S 
Four new tit les in 
SOCIETIES & CULTURE IN EAST-CENTRAL EUROPE 
Irena Grudzinska Gross & Jan T. Gross, Editors 

The Generation 
The Rise and Fall of the 
Jewish Communists of Poland 
JAFF SCHATZ 
Schatz relates the life story of the Jews 
who joined the Polish Communist Party 
in the late 1920s and early 1930s, only to 
become its victims thirty years later. 
$49.95 cloth, 418 pages 

The Establishment of 
Communist Rule in 
Poland, 1943-1948 
KRYSTYNA KERSTEN 
Translated from the Polish by 
John Micgiel & Michael H. Bernhard 
Foreword by Jan T. Cross 
First published underground in Poland 
in 1984, this inside look at Communist 
subjugation is now available in English. 
$49.95 cloth, 548 pages 

National Ideology 
Under Socialism 
Identity and Cultural Politics in 
Ceausescu's Romania 
KATHERINE VERDERY 
"The book raises questions and suggests 
possible answers that are central to all 
'Soviet Bloc' countries." 

—Andrew Lass, Mount Holyoke College 
$39.95 cloth, 422 pages 

The Dynamics of the 
Breakthrough in 
Eastern Europe 
The Polish Experience 
JADWIGA STANISZKIS 
Translated from the Polish by Chester A. Kisiel 
"This book broadens our perceptions of 
the most important breakthrough in East-
Central Europe since World War II . . . 
intense, unorthodox and refreshing." 
—Vladimir Tismaneanu, University of Maryland 
$35.00 cloth, 316 pages 

At bookstores or order 
1-800-822-6657. Visa/MasterCard. 

From Russia's Women. 

UNIVERSITY OF CALIFORNIA PRESS 
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OLASNOST' 
Decept ion , Desperat ion , Dia lect ics 

by Montecue J. Lowry 

GLASNOST' constitutes and presents an interpretation of events in the Soviet 
Union and Eastern Europe which differs from that propagated by Mikhail S. 
Gorbachev. 
«The cold war may be over, but you'd better read this superb analysis of GLAS­
NOST' before you decide. As we live through the great changes taking place in 
this decade, here is a scholarly and urgent warning that should be read and must 
be heeded.» General Glenn K. Otis, United States Army, Retired 

«GLASNOST' should be read by everyone who is interested in a factual and 
well-documented analysis of Mikhail Gorbachev and the continuing threat of 
Soviet Communism.* Major General Henry Mohr, United States Army, Retired 

Montecue J. Lowry is Associate Professor of Physics at Houston Baptist University, Hou­
ston, Texas. He previously worked for the Central Intelligence Agency and taught history 
at the University of North Texas and Liberty University. A graduate of the United States 
Military Academy, he holds a Ph.D. in physics from Texas Christian University and a Ph.D. 
in history from the University of North Texas. He is the author of The Forge of West Ger­
man Rearmament/Peter Lang, 1990), and has published on military, scientific and histo­
rical subjects. 

1991 287 pp. 2 fig. ISBN 0-8204-1522-7 hardcover $ 46.95 

ILYA EHRENBURO 
An Idealist In an Age off Realism 

by Julian L. Laychuk 

The cosmopolitan Soviet writer and journalist llya Ehrenburg represented some­
thing of an enigma for readers and critics not only in the West, but also in the So­
viet Union. As an «ecrivain engage*, he was, during his lengthy literary career 
spanning some six decades of this turbulent century, deeply involved through 
his writings, pronouncements, and activities in many of the events that have 
shaped our world. Despite the many unpredictable developments in the realm of 
international affairs over the years, which found reflection in his prolific writings, 
and the vagaries of his own literary career, he revealed an ingrained strain of 
idealism - expressed in terms of a commitment to reason, tolerance, and under­
standing - which, because of the ever-changing demands and realities of the 
time, he could not always openly display. 

1991 X, 490 pp. 2 ill. ISBN 3-261-04292-3 hardcover $ 63.80 

New York • Bern • Frankfurt/M. • Berlin • Wien • Paris 

Please order direct and prepay by check to: 
PETER LANG PUBLISHING, INC - 62 West 45th Street - New Ybrk, NY 10036 

0 (212) 302-6740 
Enclose $ 3.- for the first and $ 1.50 for each additional book for postage and handling. 
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The Awakening 
of the Soviet 
Union 
Enlarged Edition 
Geoffrey Hosking 
"The most useful and reli­
able guide to the chaos of 
the current Soviet Union... 
[Hosking's] grasp of the 
overall picture of the So­
viet Union and of its history 
is solid and uncluttered." 

—Economist 

"[Hosking] does more to 
help English speakers un­
derstand these changes 
than any of the dozens of 
books on the subject 
published in the last five 
years." 

—Nation 

"Among the most enlight­
ening and informative ac­
counts of what has already 
been one of the most 
amazing peaceful revolu­
tions in modern times." 

—New Yak Times 
Book Review 

$ 10.95 paper 

The PoefsWork 
An Introduction to 
Czeslaw Milosz 
Leonard Nathan and 
Arthur Quirjn 

The Poet's Work is an au­
thoritative introduction to 
Milosz that charts the de­
velopment of his art, relates 
his life and writing to the 
unfolding of his thought, 
and records the poet's own 
interpretation of his work. 
TheauthorsfollowMilosz's 
wanderings in exile from 
Poland to Paris to Berkeley 
and reveal as never before 
why he is a true visionary, 
a poet of ideas in history. 
They have crafted a lucid 
reading of Milosz that far 
surpasses anything yet 
written on this often enig­
matic poet. 
$29.95 cloth 
$9.95 paper 

The Contested 
Country 
Yugoslav Unity and 
Communist Revolution, 
1919-1953 
Aleksa Djilas 
"A timely (as well as fre­
quently original) contribu­
tion to our understanding 
of what went wrong, but 
also what was right, with 
the Yugloslav idea and 
the Yugoslav Communist 
Party's attempts to deal 
with the national 
question..To write about 
the national question in 
Yugloslavia is to enter a 
mine field of national 
prejudices ready to ex­
plode. Mr. Djilas...enters 
this mine field with cour­
age but not recklessness. 
His evenhandedness is 
impressive by any stan­
dard, especially Yugoslav 
ones... [It] should be es­
sential reading for any­
one interested in 
Yugoslavia's troubled past 
and doubtful future." 

—Dennison Rusinow, 

New York Times 
Book Review 
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IN FORTHCOMING ISSUES 

TO THOSE WISHING TO SUBMIT MANUSCRIPTS 

Manuscripts for consideration should be submitted in four double-spaced 
typed copies. (If manuscripts are computer generated, they should be letter 
quality or near letter quality. Continuous form sheets must be separated.) 
Notes and block quotations should be double-spaced; notes should be placed at 
the end of the manuscript and not at the bottoms of pages. Figures, charts, 
photographs, and other illustrative materials must be available in camera-
ready form, although camera-ready copy does not have to be sent with the 
initial submission. 

Manuscripts are sent to outside readers in anonymous form and should be pre­
pared accordingly. Library of Congress transliteration and the Chicago Man­
ual of Style arc to be followed. In general, articles should not exceed twenty-
five typed pages S'A" and 11" in dimension—including endnotes. Manuscripts 
will not be returned unless postage is included; please do not send checks. 

The policy of the Slavic Review is not to consider materials that have been 
published or that are being considered for publication elsewhere. 

Publication of articles in the Slavic Review is ordinarily limited to those sub­
mitted by members of AAASS. Nonmembers wishing to submit manuscripts 
are asked to request a membership application; please see the inside front 
cover for information on membership. 
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Some results of the Joint USSR / IDC Microfiche Program: 

Saltykov-Shchedrin Library 
• Zemstvo card catalogue, available now on microfiche 

(from the Zemstvo Library catalogue we select materials 
for microfiching) 

• Alphabetical author-title card catalogue (in preparation) 

Academy of Sciences, Leningrad (BAN) 
• Cooperative movement 1900-1930, 

Sources; periodicals 
• Rare periodicals 

Academy of Sciences, Moscow (INION) 
• Statistical reports, collections of documents 1920-1930 

(in preparation) 

State Historical Library, Moscow 
• Political parties 1900-1920 
• Spravochniki, selected items (in preparation) 

State Historical Archive, Leningrad (TsGIA) 
• Governor's reports 1800-1917 (in preparation) 

HIDC Microform Publishers 

P.O.Box 11205, 2301 EE Leiden 
The Netherlands Fax 31 -71 -13 17 21 
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